
4 XVIII. évfolyam, szerdán 19. szám
Előfizetési díj helyben:

Eg<W. évre . 8 frt=IO kor. 
l éi évre , . 4 frt= 8 kor. 
N-gyedévre . 2 Crt ^ | kor.

Vidékre 1 írttal több.

Hlrdotési dij: Egész oldal 10 Irt. Eél oldal li
frt. Negyed oldal 5 Irt.

Ezenfelül minden hirdetésnél :|0 kr. kincstári 
illeték fizetendő.

Megjelenik minden szerdán.
Egyes szám ára: 15 kr.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
I. kör, Damjanieh-nteza. 118. sz.

Úgy a kéziratok, mint. a hir­
detések ott vétetnek fel.

„N y i 111 é r“ sora: 15 kr.

Kisebb hirdetéseknél minden sző után 5 kr. és 
a kincstári illeték számlttatik.

Csak bérmentes levelek fogadtatnak el s kéz­
iratok nem adatnak vissza.

Árvaszókiink és az állami 
anyakönyvvezető k.

Szabadka város törvényható­
sága, miként jelezve volt, abban 
állapodott meg, hogy az állami 
anyakönyvek vezetését két árva­
széki ülnökre bízza, a kiket szük­
ség esetén másik két szintén ár­
vaszéki tisztviselő fog helyettesí­
teni. E mellett megállapították azt 
is, hogy eme városi tisztviselők 
tiszteletdijait a kincstár űzeti.

Ezek a megállapodások első 
pillanatra eléggé tetszetőseit, azon­
ban a ki ismeri a mi viszonya­
inkat, különösen a mi árvaszé­
künk munkál kodásbani árvasá­
gát, az kérdést intézhet: lti isz- 
sza meg e dupla hivataloskodás­
nak a levét? — mikor az árva- 
széki ügyeltet sem intézik el kel­
lő pontosság, gyorsaság és szak- 
avatottsággal.

A szabadkai árvaszék ügyei 
nem fogynak, hanoin évről-év re 
szaporodnak, s ha eddig sem vol­
tak képesek ügyeiket rendben 
tartani, váljon mi lesz akkor, ha 
például a tisztviselő tárgyal, fele­
ket hallgat ki, vagy épen valami 
bonyodalmasabb ügyben fogal­
mazványt készít, s ugyanekkor 
jönnek az ujdonszülöttel stb. a 
bába asszony bejelenteni.

Egy ember csak egy ember 
marad, s ha az az egy ember azt 
az egy hivatalt lel ki ismerettel 
akarja betölteni, nem vállalhat 
nyakába még egy hivatalt, pár 
száz frtnyi évi díjazás mellett, 
mert az egyiket el kell hanya­
golnia.

Azt mondják: az árvaszéki 
tisztviselők ráérnek.

Hát ha ez igaz, hogy két hi­
vatalt is vezetni a hivatalos órák 
alatt van elég idejük, akkor mi 
meg azt mondjuk a főispánnak 
és a polgármesternek: helyeseb­
ben osszák be a munkarendet, a 
tisztviselők teendőit, s ne tartsa­
nak csapatszámra diurnistákat, 
hogy a tisztviselő urak a hivata­

los órák alatt is annál kényelme­
sebben szórakozhassanak.

Vagy van dolguk hivataluk­
ban, vagy nincs. Ha van, akkor 
ne kapjanak kettős hivatalokba és 
ha nincs, akkor vannak felesle­
gesek, a kiket kasszáiéi kell.

Szabadka város törvényhatósága má­
jus havi rendes közgyűlését e hő 16-án 
tartja meg a szokott helyiségben. Tárgy­
sorozatát a jövő számba adjuk.

Munkások bolonditása Sza­
badkán.

A szoczialista tanok egyik ki­
növése: „nem dolgozunk“; a másik 
vésze inát- szinte anarkia: Jegyünk 
egyenlők, osszuk fel 'a földet /“ Tudja 
azt az utolsó paraszt, lia gondolkozik, 
hogy ez lehetetlen, de mikor vannak 
egyes gazember izgatok, a kik ígére­
tek és biztatások mellett elszedik a 
nép filléreit, bogy abból dőzsöljenek, 
bogy zavart, esetleg rablásokat eszkö­
zöltessenek általuk, s az ily felzavart 
piszokban ők halászhassanak tovább.

Ezek a szemen szedett élősdiok 
május 1 sőre Szabadkán is terveztek 
egy előttük nagyszerűnek Ígérkező tün­
tetést, de az a józanabb munkás nép 
visszavonulásán megtörött. Gyülekez­
tek ugyan már a kora reggeli órák­
ban s ott csoportosulva izgató!k zen- 
dőlésre akarták bírni őket, azonban ve­
zérükül feltolakodott Molnár, Rigó és 
Niczncv ismert nevű szabadkai ingyen­
élők elfogatván, a nép oszladozni kez­
dett ugyan, de a vezér urak behajtása­
kor csakhamar összeverődött mintegy 
300 munkakerülő s a városba jöttek, 
hogy az clfogottak kiadatását követel­
jék a rendőrségtől. Már-már erőszakos­
kodni kezdettek s a városház bezárt 
kapujának is neki dőltek, a mikor a 
városház erkélyén megjelent a polgár- 
mester s a városi főjegyző s igen ta­
pintatosan, lccscndcsitették a népet, az 
izgatókat pedig szabadon bocsátották, 
kiket a tömeg éljenzéssel fogadott s 
azután minden nagyobb baj nélkül to­
vább vonult nevetséges tüntetésével.

Rendőrségünk ily előzmények után

éjjel s nappal talpon volt s az utczá- 
kon lovasrendőrség ezirkált, de semmi 
tenni valójuk nem akadt.

Mikor aztán a város lecsöndesült, 
a rendőrség a főcinkosokat összeszedte 
s szép csendben hűvösre vitte őket, 
hogy méltán kiérdemelt büntetésüket, 
intő például, mielőbb elnyerjék.

Hátralékos előfizetőinket tisztelettel 
kérjük a hozzájuk beküldött nyugták be­
váltására, ne kívánják azt többen, hogy 
5-—6-szor házaljon hozzájuk egyetlen nyug­
tával a lapláhordó.

Törvénykezés.
— Egy szép asszony panasza. Annak 

idején részletesen ismertettük azt a bttnpert, 
melyet Csik József comcnetgyáros özvegye, 
Della Vcdclla Irma indított Stol Jenő lovag 
ollen. Az érdekes asszony, a ki az utóbbi 
években külföldön tartózkodott, tavaly hirtelen 
Budapesten termett s azzal vádolta Stol Jenőt, 
hogy ez a férjétől öröklött beocsini gyárat 
és dob-utezai házat szinlcgos szerződéssel 
magához váltotta, s jogtalanul megtartotta. El­
panaszolta továbbá, hogy Stol Jenő több 
ezer forintnyi pénzét s azt az összeget, melyet 
rábízott ékszerei és egyéb ingóságai eladá­
súból kapott, elkezdte. Megnyugtatására, 
úgymond, Stol Jenő a kivel viszonyt foly­
tatott. végrendeletet készített, melyben őt ne­
vezi ki általános örökösévé, o végrendelet 
azonban értéktelen firka volt. A vizsgálat 
során, mint akkor megírtuk, Stol Jenő ki­
jelentette, hogy a vádak ogytől-egyig, alap­
talanok, s ezt a panaszosnőnek sajátkezllleg 
irt leveleivel bizonyította. Igaz ugyan, hogy 
Della Vcdclla Irma, mielőtt külföldre utazott, 
pénzt és ékszereket bízott rá, de a pénz 
nagyobb részét visszaadta neki, az ékszerek 
pedig hiánytalanul megvannak nála. Ezeket 
rendelkezésére is bocsátja a vizsgáló bírónak. 
Bonko vizsgáló biró már az ügyészség elé 
akarta terjeszteni az ügyet, a mikor Della 
Vedolla Irma asszony a Stol által kezdetben 
fölajánlott számadást elfogadta és beadványt 
intézett a törvényszékhez, melyben a további 
eljárás megszüntetését kéri. E beadványban 
elmondja, hogy a vizsgálat során arról győző­
dött meg, hogy a Stol ellen emelt vádjai 
„részint félreértésből, részint pedig helytelen­
nek bizonyult föltevésekből, keletkeztek. Meg­
győződött, bogy a gyár, mint a ház tulajdon­
jogát tisztességes utón szerezte meg s beis­
meri, hogy azok vételárát, valamint azt az 
összeget is, melyet elutazása előtt Stol Jenő­
re bízott, megkapta. Az ennek elkezdésére 
vonatkozó vádat azzal magyarázza ki, hogy



nem gondolt,t arra, hogy az a pénz, melyet 
Stol Jenő küldött neki külföldre a tulajdon 
vagyonából való. Nem volt koholt a végrende­
let sem, mert ez, mint a vizsgálat kiderítette, 
teljesen megfelel a törvényes formáknak s 
egy fővárosi közjegyzőnél van letéve." A vizs­
gáló bíró ma újból kihallgatta a panaszosnőt 
s mivel a beadványában elmondottakat meg­
erősítette, az iratokat az eljárás megszünte­
tése végett a törvényszék elé terjesztette.

— „Adják vissza nekünk a mit tölünk 
elvettek." Ezzel az érveléssel mozdultak meg 
a bajaink, hogy a tőlük régen elvitt törvény­
széket vissza kapják. E jelszó* alatt mi is 
sokszor kértük már a tőlünk oktalanul elvitt 
üzlet vezetőség visszaadását, arra nem egy­
szer miniszteri ítéletet is vettünk, de azért 
az Iizlctvozetőséget, nem látjuk mi többé, igy 
járnak c bajaiak is.

Irodalom, művészet.
— „Parasztszoczializmus" Kabinok 

Gyula, az 0. M. G. E. ügyvezető-titkárja múlt 
nyáron az alföldün tanulmányutat tett s er­
ről az 0. M. G. E.-hez terjedelmes jelentést 
nyújtott be, mely nem régen jelent meg az 
egyesület hivatalos közlönyében a „Köztclck"- 
ben, mint ennek külön melléklete. Akkor a 
komoly sajtó, politikai s közgazdasági irány­
ra való tekintet nélkül, behatóan és az el­
ismerés legőszintébb hangján foglalkozott c ta­
nulmánynyal, amely most külön füzetben a 
„Parasztszoczializmus" ezim alatt jelent, meg 
és bármely könyvkereskedő utján vagy a 
szerzőnél (Budapest. Köztelek.) megszerezhető. 
Ara 1 írt. Melegen ajánljuk a müvet minden­
kinek, a ki ily nemű tanulságos munkát 
akar olvasni az alföldi szoczializmusról.

— Az Athenaeum Képes Irodalom­
történetéből megjelent a 32-ik füzet, gaz­
dag tartalomal és sok díszes illusztráczióval. 
Az első czikkben a vállalat főszerkesztője: 
Booth Zsolt folytatja Arany Jánosról írt tanul­
mányát, mely egyfelől a nagy költő egyéni­
ségének és költészetének mélyrehajtó bonezó- 
lása, találó jellemzése, másfelől a dolgozat 
szerkezete s nyelve tekintetében egyike a 
szerző legkitűnőbb essayinek. A füzet 2-ik 
czikkében Rákosi Jenő a 40-es évek dráma- 
irodalmáról, ezúttal részletesen Szigligetiről, 
Czakóról és Teleki Lászlóról ir, azzal az 
eredeti felfogással, szellemes előadással, mely 
Rákosi minden dolgozatát jellemzi. A három 
Íves vaskos füzetben nem kevesebb mint 21 
illusztráczió van: három külön mellékletül, 
a többi a szövegben : u. m. Aranynak Petőfi 
és Barabás által rajzolt képei, Aranyé, Szig­
ligeti, Czakó, Teleki arczképei, Arany mell- 
és érezszobrai/ a szinlap, melyen mint színész 
szerepel, annak a Toldi-példánynak czimlap- 
ja, melyből remek trilógiájának tárgyát vette 
egy angol levele (Petőfihez), nagykőrösi lakó­
háza, a Nagyidai czigányok czimképe, a sza- 
lontai Arany-szobra és síremléke, Szigligeti 
Két pisztolyának czimképe, pár sornyi kéz­
irat a „Fenn az ernyőből" és síremléke; 
külön a nemzeti színház első előadásának 
szinlapja (szinnyomatban), továbbá Kemény 
Zsigmondnak és Petőfinek kézirataiból hason­
mások. Elég e lap tartalmának és illusztráczi- 
óinak felsorolása s ez nemcsak gazdaságát, 
hanem a szerkesztők ízlését s a kiadó-társulat 
áldozatkészségét is mindennél jobban dicséri 
A vállalat befejezéséig már csak néhány füzet 
van hátra. Kapható minden hazai könyv- 
kereskedésben füzotonkint 40 krért.

Közgazdaság, ipar, keresk.
i.

A szölőszeti és borászati szakoktatás.
Ezen intézmény jelenlegi szerve­

zetét 1892-ik évben nyerte.
A szakoktatásban három fokozat 

létesittetett, u. m.: a) az alsófoku, csak

gyakorlati oktatás közönséges paraszt- 
vinczellérek és értelmes szdlömunkások, 
illetőleg munkavezetők tömegesebb ne­
velésére.

b) középfokú, főként gyakorlati, 
de részben már elméleti oktatás, mely­
nek célja az, hogy a közép-szőlőbirtok 
kezelésének igényei is kiclégitessenek.

c) felső fokú, akadémiai színvona­
lon s a gyakorlati oktatással szoros 
kapcsolatban álló tudományos oktatás, 
melynek czélja önálló munkálkodásra 
s a kultúra fejlesztésére alkalmas, ala­
pos szakemberek kiképzése

Alsó fokú kiképzést nyújt:
1. A ménesi vinczellér iskola. Ke­

zelésében 17 hold terület van, miből 
11 li. szőlő-, 1 h. faiskola-, 3 li. kony­
hákért és gyümölcsös, 2 h. egyéb mű­
velésű föld.

2. A tarczali vinczellér iskola. Ösz- 
szesen 126 hold van kezelése alatt, 
ebből 14 h. európai szőlőfajtákkal be 
ültetett anyatelep, 14 h. amerikai anya- 
telep, 13 h. gyümölcsös, 6 h. faiskola, 
10 h. gyökereztető dugvány telep.

A tanfolyam egy év, fölvétetnek 
oly egyének, a kik:

a) a munkára alkalmas elég erős 
testalkattal bírnak s tényleges katonai 
szolgálatuknak eleget tettek, vagy az 
alól fölmentettek,

b) magyarul Írni és olvasni tudnak ;
c) szőlő munkával már korábban 

is foglalkoztak ;
d) feddhetlen előéletüket községi 

erkölcsi bizonyítvánnyal igazolják.
Oly egyének, (kik a katonaságnál 

mint altisztek szolgáltak, a fölvételnél 
előnyben részesülnek.

Ellátásért 130 frt fizetendő. Va­
gyontalan folyamodók a fél vagy egész 
dij alól föl mentetnek. Ruházat és ágy­
neműről minden tanuló kivétel nélkül 
maga tartozik gondoskodni.

A kérvények ősszel a vinczellér 
iskola igazgatóságához adandók be.

Középfokú kiképzést nyújt :
1. A budapesti vinczellér iskola. 

A gyakorlati oktatás céljaira 4 hold 
szőlője, 3 h. gyümölcsös) és 4 h. fa- 
és csemete-iskolája van.

2. Az érdiószegi vinczellér iskola.
1 h. amerikai anyatelepe, 3 h. faisko­
lája és 300 □ öl konyhakertje van.

3. A nagyenyedi-vinczellér iskola,
3 h. szőlőt és 1 h. kiterjedésű faisko­
lát kezel.

A tanfolyam két éves, fölvételi 
feltételek: a) 16 év betöltése, b) iskolai 
bizonyítvány a népiskola teljes befeje- j 
zéséről, c) ép, erős, a gyakorlati mun-' 
kához alkalmas testalkatot, s a himlő 
oltást tanúsító orvosi bizonyítvány, d) 
községi erkölcsi bizonyítvány, c) a ta­
nuló szüleinek vagy gyámjának bele­
egyezése. Fehérnemű és egyéb ruhá­
zatról a tanuló maga köteles gondos­
kodni. — A budapesti vinczellér isko­
lában lakás és teljes ellátásért a ta­
nulók első évben 100 frt, második év­
ben 80 frtot, inig az érdiószegi és nagy- 
enyedi vinczellér iskolában évenként 
150 frtot tartoznak fizetni.
A felsőbb szőlő és borgazdasági tanfolyam 

Budapesten.
Ezen intézet czélja, hogy az abban

résztvevők elméleti és gyakorlati ala 
pon tudományosan és gyakorlatilag oly 
mértékben képeztcssenek ki, hogy na­
gyobb kiterjedésű szőlők és pinezék 
önálló kezelésére, esetleg az állam szol­
gálatában való alkalmazásra képesek 
legyenek.

Felvételi kellékek : 1. a m.-óvári 
gazdasági akadémiának, vagy a hazai 
gazdasági tanintézetek valamelyikének 
bevégzése, 2. egészséges és erős test­
alkat. — A tanfolyam tandíjmentes és 
tartania 1 év, illetve két fél év.

Közli: Gábry László
közgazdasági előadó.

— Iparosok figyelmébe. A kereskede­
lemügyi és honvédelmi miniszterek leiratai 
szerint ez évben 26.800 pár lábbeli és pedig 
14.400 pár bakancs ós 12400 pár barna pa- 
mutvitoria szövetből való könnyű cipő lesz a 
múlt évben közzétett föltételek mellett a ha­
zai kisiparosoktól beszerzendő. A szállításban 
való részvétel föltételei között főleg az tar­
tandó szem előtt, hogy a szállításban ipar­
testületi kötelékben álló kisiparosok és azok­
ból álló szövetkezetek vagy „alkalmi szövet­
kezetek" vehetnek részt, utóbbiak csak akkor, 
ha tagjai valamely ipartest, kötelékében álla­
nak és egyetemes szavatosságot vállalnak és 
hogy a munkát saját műhelyeikből! tartoznak 
teljesíteni. Egyebekben a múlt évi föltételek 
csak annyiban változtak, hogy a bakancsok 
páronként 4 frt 81 krban megállapított egy­
ség! árak és a könnyű cipők páronkint 4 Irt 
11 krban határoztatok meg. A cipők f. évi 
dec. végéig a bpesti honvód-főruharaktárban 
lesznek átadandók, a kereseti összeg azonban 
netalán történendő előbbi beszállítás esetén is, 
csak 1897 évi jan. hó első felében fog kifi­
zettetni. Az ajánlatok folyó évi jun. 15. nap­
jáig az ipartcstülotok utján a szegedi kereske­
delmi és iparkamarához nyújtandók be. A 
honvéd főruharaktárban a könnyű cipők és 
bakancsok hitolositett mintái bárki által meg 
szerezhetők. A további föltételekről a kamara 
készséggel ad fölvilágositást.

Közönség köréből.*)
Emléksorok.

Radios Lajosnak Szabadkán. Ne 
törj pálezát soha senki múltja felett, 
mert: saját múltad — a közel jövő 
lehet. Feletted pedig már mint Damo- 
klesi kard, — mint boszuló nemezis 
függ a jövő. Vigyázz ! a vékony fonál 
elszakad, a kard lezuhanhat és te le­
leplezve állasz önmultad előtt.

Szabadkán, 1865. május 5-én.
Mars.

*) E rovat alattiak dijmontosok. S/.crk.

H I R E K.
— Főispán! helyettesítések. L)r Voj- 

nits István szabadkai főispán, törvényadta 
jogánál fogva, — Milassin József alkapi­
tány helyére — Mészáros Kálmán alj egy 
zőt helyettes nlkapitánynyá és Almási l'étev 
budapesti lakost helyettes aljegyzővé ne 
vozte ki.

— A fővárosi tanács árvaszéki fogai 
mazó gyakornokká megválasztotta Furlier 
(Fenyves) Béla végzett jogászt, Szabadka vá­
ros szülöttét.

— A polgármester e hó fi án vizsgá­
latot tartott a rendőrség fogalmazó s iroda 
személyzetének munkája felett. Az eredményi 
nem ismerjük, csak gyanítjuk, hogy a benyo­
más nem volt kedvező.
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— Melyik okosabb kapitányi határo­
zat? A szabadkai honi csők a télen kérel­
mezték : engedtessék meg nekik, liogy a ser­
téseket a városban ölhessék le, természetesen 
azzal, hogy tisztaság tekintetéből kellő fel­
ügyelőt alatt álljanak. Kérelmük egy hóval 
ezelőtt teljesítve lett, most azonban a vágatás 
betiltatott. Hogy az első vagy utolsó kapitány­
sági határozat volt-e okosabb, c fölött ez idő 
szerint nem vitázunk.

— Szigeti József pénzügyi tanácsnok 
egyelőre nem megy nyugalomba, miként la­
punkban jelezve volt, hanem egészsége helyre­
áll itása végett csak nyert szabadsága idejét 
veszi igénybe, melynek lejártakor, ha álla­
pota nem változik, szabadság idejének meg­
hosszabbítását fogja kérelmezni. Ezen időre 
helyetteséül a főispán Milassin József alkapi­
tányt nevezte ki.

— Rónay Jenő és Beniczky főispánok
körlevelet intéztek az ország összes főispánjai­
hoz, melyben azokat egy barátságos lakomára 
hívja meg a fővárosba. E meghívás Szabadka 
város főispánjának is már megküldetett. Meg­
hívásukban külön ösen hangsúly ózta tik hogy a fő­
ispán! összejövetelek, kizárólag a koronázás 
emlékének megünneplésére rendezett barát­
ságos összejövetelek, melyek semmiféle poli­
tikai vagy testületi kérdéssel öszszoköttetés- 
ben nem állanak és kizárólag a kedélyes 
baráti érintkezés elősegítésére és mindenek­
előtt a koronázás emlékének megünneplésére 
szolgálnak.

— Csillaghullás. A helyben állomásozó 
huszárezrednél elő lettek léptetve: őrnagygyá 
Thome Adolf; — 11. osztályú kapitányokká: 
Nagy Ákos és Joanovich János ; — főhadna­
gyokká : Dienes Elemér és Hegedűs Aladár;
— 1. osztályú ezrodorvossá: dr. Wolfgang 
Károly; — II. osztályú ezrodorvossá: dr. 
Bergmann József. — A szabadkai honvédez- 
rcdnél előléptek : őrnagy gyá tiaághy Károly ; 
zászlóaljparancsnokká: /dollár Antal ; — 11. 
oszt. századosokká : Vavrovicz József és Tol­
mács István : — föhadnagygyá : Klein Béla :
— hadnagygyá: »Szüllő Ágoston. — A közös 
gyalogezrednél előléptek : 1. oszt. századossá : 
»Sorelies Tódor : — II. o. századossá : Fran- 
i'sies Balázs ; — főhadnagyokká : Kehrer Hen­
rik, Wagner Frigyes ; — hadnagygyá : Er­
nyői Jenő.

— Pofozkodás a torony alatt. Nálunk 
ilyen is meg esik, és ez nem is megy nagyon 
feltűnő számba. E hó 2-án a városi számve­
vőség egyik tagja látva, hogy II. városi aljegyző 
a szomszéd szobában elhelyezett irattárban va­
lami hivatalos aktát keres, felelősségre vonta, 
miből szóváltás keletkezvén, a számtiszt 
annyira megfeledkezett magáról és hivataláról, 
hogy a jegyzőt nyakon vágta. A megkopott 
jegyző feljelentést tett a polgármesternél, de 
hogy mily eredménynyel, az előttünk eddig is­
meretlen.

— Halmay Imre szabadkai színigazgató 
10 nappal ezelőtt azt jelentette, hogy társu­
latát o hó 4-ik és követő napjain befogja 
mutatni városunkban. Közbenjött okok miatt 
»Szabadka helyett Halmay társulatával Újvi­
dékre utazott s az ottani színházat e hó 
4-én „A kis alamuszi" ezimti oporotévcl nyitotta 
meg. Újvidékről 0-Budára menet tartja nálunk 
bemutató előadásait. Az újvidéki tartózkodása 
<10 napra terjed.

— Esküvő. Múlt vasárnap d. u. 4 óra­
kor vezette oltárhoz Szakinciszter Ignácz czi- 
pész (lyula fia a Szt. Teréz egyházban özv. 
Taskovicsné bájos leányát Ilkát — koma a

kerületi tanuló ifju- 
torna versenyeket c 
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jó kedvű Szaghmeisztor Gyula nő-szabó és 
divat mester volt. A vig lakoma az bröm- 
sz II lő le házában tartatott. — Teljes boldogságot

— Pallos fürdő intézetünk megnyitása
május hó 1-én lett volna, de sem a hatóság, 
sem az időjárás nem kedvezett a kirándulók­
nak, mig aztán 5-én a d. u. órákban 100-an- 
kent lepte el a fürdő intézetet és környékét, 
de nem valami nagyon kellemes kirándulás 
volt ez. mert az idő szeles, sőt este felé 
egészen hűvös volt. megjegyezzük itt, hogy a 
mi vidékünkön még mindeddig nem volt egy 
igazán szép tavaszi nap. Az időjárás folyton 
szeles, reggel és esténként pedig a téli kabát­
ban sem izzadunk meg.

— Egy katona ló május hó 1-én reg­
geli gyakorlatoknál felmondta a szolgálatot. 
Össze roskadt, de szerencsére a rajta ülő kato­
nának más baja nem esett, minthogy kocsira 
kellett ülnie s kikisérni nyergesét Itaczkó 
telepére.

— A debreczeni
ság az ott rendezendő 
hó 26-án tartja meg. 
diák jelentkezett, miután kilátásba van 
lyezve, hogy hatóságunk c czélra külön 
gélyt fog megszavazni.

— Ritkít szép családi ünnepély. Nemes 
Szádctczki József és Horváth (Csomó) István 
városunkban közbocsülésbon álló polgárok és 
jómódú gazdák már eddig is hosszú évek 
során, úgyis mint vötársak — komák — ritka 
jó baráti viszonyban éltek egymás között, de 
hogy ez a viszony, még szorosabban össze­
kapcsolja őket, Jóska bátyánk János fia a 
család legifjabb sarja, ma délután 4 értkor 
esküszik örök hűséget a »Szt. Teréz egyház­
ban Pista bácsi szeretetreméltó kedves fiatal 

! leányával Terézzel. A násznagyi tisztet a vő­
legény részéről a boldog párok anyai nagy- 

5 bátyjuk főtisztolendő Kalmár István hitoktató, 
a menyasszony részéről Csajkás Lajos telje­
sítik. Az esküvő után terjedelmes családtago­
kon kívül számos meghívott násznép Nemes 

I,Szádctczki József vendégszerető házában fogja 

megülni lucullusi lakomával eme szent frigy 
I alapján beállott ritka családi ünnepélyt. Az 
emberi kor legvégsőbb határáig terjedő, foly­
tonosan és állandóan tartó tiszta boldogság 
kisérje az ifjú szép párt életpályáján.

— Nyári mulató hely nyittatott meg ítéli. 
Antunovics István házában, hol a szórakozás 
több neme feltalálható. — Ződi Pál vendég­
lős oly firma, ki egyéb dicséretre nem szorul.

— 8—2-ig, tehát csak a nap elsőidé­
ben lesznek ezentúl a hivatalos órák a zom- 
bori pénzügyigazgatóságnál és 8 —3-ig az 
adóhivatalnál. Ez az uj pénzügyigazgató igen 
helyes reformja.

— A Baja-Zombor-ujvidókl vasút egész 
vonalán a sínek le vannak rakva s Újvidék­
ről múlt vasárnap ment az első vonat, mely 
az újvidéki és hodsághi vonalszakaszok mér­
nökét s vasúti tisztvisolitő Zomborba vitte. 
Itt úgy a in. államvasutak, mint az építési 
vállalat mérnökei s alkalmazottjai szívélyes 
találkára gyűltek össze s az örvendetes ese­
mény alkalmából igen kedélyes mulatságot 
rendeztek, moly csak a hajnali órákban ért 
véget. Minthogy a sínek immár az egész vo­
nalon le vannak rakva, lázas sietséggel ipar­
kodnak a még hátra levő munkálatokat be­
fejezni. Az állomási épületek is ntár a befeje­
zéshez közel vannak s igy semmi som aka­
dályozza, hogy az uj h. é. vasút a kiszabott 
időben inog ne nyíljék.

— Az „első szabadkai géptégla és

cementgyár részvénytársaság" április hó 
28-án közgyűlést tartott. Ezen a közgyűlésen 
451 szótöbséggol elhatároztatott, hogy a tár­
saság az ez időszerinti 200.000 írtból álló 
alaptőkéjét, mely 4000 darab 50 írtról be­
mutatóra szóló részvényekből áll, 77,200 írtra 
szállítja le.

— A nyomtatott métely. Nohány bu­
dapesti zugnyomda, moly abból élősküdik, 
hogy nyomtatott maszlagot szór a nép közé, 
éberré és óvatossá tette az illetékes hatóságo­
kat. Most a belügyminisztérium elrendeli a 
törvényhatóságoknak, hogy a „Munkások, Elv- 
társak" ez. röpirat és a „Népszava" 1894. évi 51. 
és 1895. évi 13. száma és az 1895. évi ja­
nuár 28-iki szám rendkívüli kiadása, bárhol 
lefoglalandó. Az említett nyomtatványok a 
tulajdonjog ellen lázitanak.

— Póstahajók. f. május 1-től heten- 
kint csak 3-szor közlekednek, még pedig fel­
felé : kedd, péntek, vasárnap reggeli 5 óra­
kor, lefelé pedig szerda, péntek s vasárnap 
esti Yu7 órakor.

— Összeesett az utczán és meghalt
vasárnap d. c. 7 órakor az Ivanies féle 
vendéglő átellenében Kosztik Istvánné szül. 
Páterek Katalin III. k. lakos asszony, orvosi 
segítség kéznél nem volt, de úgy látszik hiába 
is lett volna mert a mint ad. u. megejtett 
bonezvizsgálat konstatálta, a szerencsétlen 
asszony szivszélhlldésben halt cl.

— Ritka öngyilkossági eset foglalkoz­
tatta e hó 4-én rendőrségünket. Ritkának 
mondjuk azért, mert az öngyilkos egy sáto­
ros czigány csapathoz tartozó czigányasszony 
volt, névszerint Kolompár Kata. A kóbor 
czigány csapat kltn tanyázott a Ludas pusz­
tai legelő térségen, a hol marhák itatására 
egy fedetlen kút is van. Az elhalt asszony I a kútba vetette be magát, bár nem lehetetlen 
az sem, hogy az éj sötétében vízért ment és 
a kútba bukott, társai azonnal észrevették, de 
már halva volt.

— A nagy árvíznek romboló hatását 
megyénkben legjobban megérezte Mosorin, 
Vilova és Zsablya. Zsablyán közel 300 ház 
lett a viz által megrongálva, részint teljesen 
összedöntve ; Mosorinban 115 ház áll a víz­
ben s ebből 55 összedőlt már ; Vilován 240 
ház került viz alá s ebből cddigclé 70 ház 
dőlt rommá, az árvíz által sújtottak folscgé- 
lyozésérc Schmausz Endre alispán kezdemé­
nyezése és buzgólkodása mellett mogyoszerte 
gyűjtés indult meg.

— Baross Gábor második temetése.
Baross Gábor, a volt magyar kereskedelmi 
miniszter hamvait már egyszer eltemették ide­
iglenes sírboltjába. Mint említettük, a boldo­
gult vasminiszternek elkészült már díszes mau­
zóleuma is, hová május 9-én, az újabb be- 
szentelés után helyezik cl porait. Ez alka­
lomra a képviselőház elnökének felhívására 
több országgyűlési képviselő is le utazik I Havára.

— Öngyilkosság. Budimcscvics Péter 
helybeli Ugyvédirnok tegnapelőtt a reggeli 
órákban az újvidéki pályaudvaron a robogó 
vonat elé vetette magát és agyongázoltatolt. 
A szerencsétlen fiatal ember — állítólag — a 
reá bízott nem nagy pénzösszeget költötte el.

— Tüzesetek. Tegnap és tegnapelőtt 
tüzet jeleztek, mindenki szorongva várta hol 
ég és mi ég ? mert a folyton uralgó nagy 
szél miatt veszedelmes állapot keletkezhetett 
volna. Szerencse, nőin úgy történt. Tegnap­
előtt Rádiós házában a főtéren kémény tűz 
volt. Más baj nem történt. Tegnap IV. kör­
ben egy fészer alá halmozott szalma gyuladt 
ki, do a tüzet lokalizálták.



— A csendőrség szaporítása. A hon
védelmi minisztérium a közös hadügyminisz­
terrel egyetértöleg utasította a magyar ezre- 
dek parancsnokait, hogy az altiszteket szó­
lítsák fel a csendőrséghez való átlépésre. Je­
lentkezhetnek azok a jó maga viseletű altisz­
tek is, akik szolgálati idejöket még nem töl­
tötték ki. A belépőknek három évre kell ma­
gukat kötelezniük szolgálattételre. Ez az in­
tézkedés azért válik szükségessé, mert az or­
szággyűlés által jóváhagyott törvényjavaslat 
értelmében közel ezerre szaporítják a csend- 
őrség legénységének létszámát.

— Mérnökök figyelmébe. Az államépi- 
tészeti hivataloknál a IX. és X-ik íizetési 
osztály 3-ik fizetési fokozatába tartozó 1100 
és 800 írt évi fizetéssel javadalmazott több 
kir. mérnöki és segéd mérnöki állás lévén 
üresedésben, ez iránt a kereskedelemügyi 
in. kir. miniszter ur pályázatot hirdetett. A 
pályázati kérvények oz évi junius hó 10-ig 
nyújtandók be a minisztériumnál.

— Ritka példány. Németh Pál vendég­
lős tulajdonában van egy saját nevelésit 4 
éves deres arab faj mén, mely nem csak 
kiváló példány, de a szó szoros értelmében 
kitanult, akár egy czirkusz ló. Érdemes a 
megszemlélésre.

— Vakmerő betöréses lopást követtek
el e hó 2-ik viradóra az 1-ső körben fekvő 
Englbrocht-féle házban, a hol többen laknak. 
A kedélyes betörők először meglátogatták 
Strejliczky Antal királyi tszéki bírót, a ki 
valószínűleg azt álmodta, hogy a kabátja zse­
bében lévő tárcza puposodik s annak tartalma 
önmagától növekszik. Milyen boldogan aludt 
tehát, de annál kellemetlenebb lett az ébredés, 
mert öltözködés közben kabátjában némi hiányt 
konstatált; hiányzott pedig tárczája s a tár­
cával együtt pénze is. A tárczában 450 frt volt. 
A tettes ismeretlen, de szokás szerint nyo­
mozza a rendőrség. A szerencsés tolvajok 
ezzel sem elégedtek meg, hanem betekintettek 
ugyan e házban lakó Hölczl Gyula ügynök­
höz, a kitől csupán aranyóráját és lánczát 
emelték le az ágy fej melletti szegről, de 
pénzt nem találtak. Még oz a dús zsákmány 
sem volt elég, felmásztak a szomszédos ház 
falára s jó reggelt akartak kívánni Rcgényi 
Lajosnak is, de ott a kocsis által észrevétet- 
vén, elinaltak.

— A magyar Koch. Nagy-Őszről vcsz- 
szük a hirt, hogy az odavaló lelkész Kauten 
Mihály nagy sikerrel gyógyítja a tüdővészes 
betegeket, az általa föltalált gyógykezelés 
szerint és már is számos példával és bizonyit- 
ványnyal rendelkezik biztos gyógyításának 
igazolására. Kauten teljesen ingyen gyógyít 
mindenkit, sőt a már fölgyógyultaktól sem 
vesz el egyetlen fillér jutalmat sem, ami miatt 
természetesen sok baja volt már az orvosokkal 
s díjtalan gyógykezeléseiért különféle zaklatá­
sokat állott ki. ő mindenkinek, ki akár sze­
mélyesen, akár pedig levélben fordul hozzá, 
megadja a tüdővész ellen kért tanácsot, min­
den dij nélkül és a gyógymódja olyan, hogy 
bárki is alkalmazhatja. Nincs módunkban 
ezeknek a dolgoknak a valóságáról ez idő 
szerint meggyőződést szerezni s ezért csak 
egyszerű közlésükre szorítkozunk, remélve 
hogy megfelelnek a valóságnak. Csak örven­
deni tudnánk, ha magyar ember lehetne az, 
aki először mutatja meg az utat a szenvedők 
ezreinek a nem várt gyógyulás felé.

— A kompromittált Szt. Péter. Békés 
ről Írják a következőket: A paraszt szélhá­

mosságnak nem utolsó fajtájában fog ítélni 
az itteni bíróság. H. Mihályné, egy vagyonos 
polgárnőnek a férjét a napokban temették el. 
A feleség vigasztalhatatlan volt a gyászban. Es­
ténként a kapcsos bibliából olvasgatott, hogy 
ebből merítsen vigasztalást. Ebben az istenes 
foglalkozásban találta őt egy tulvilági alak, 
fehér lepedőben, övig érő hófehér szakállal, 
a megrémült asszony glóriát is látott a jöve­
vény fején csillogni.

— tizt.-Pétor vagyok ! — szólalt meg 
siri hangon a férfi, — hát ne félj, az urad 
küld. Te neked ő 700 irtot hagyott, melyet 
nem igaz utón szerzett. Ezt bízta rám, hogy 
jogos tulajdonosának adjam.

— A pénz takarékban van — szólt az 
asszony.

— Az hiba, vedd ki holnap: eljövök
érte.

Es ezzel eltűnt a jövevény. Az asszony 
a takarókból aztán kivette a pénzét, de el­
mondta az esetet a felnőtt és külön élő fiá­
nak, a ki előtt Szt.-Péter kívánsága, hogy 
rendőri műszóval éljünk, fölötébb gyanús volt, 
maga kívánta Szt.-Pétert látni s időközben a 
csendőrséget is közreműködésre hívta föl. A 
kisértetek órájában a pontos szent meg is ér­
kezett, a Cherubok, azaz a csendőrségi szu­
ronyok láttára azonban „sárfány-szagot“ ér­
zett cs clakart szololni. 11, Mihályné tőszom- 
szédjat álcázták le és ma a talmi Szt.-Pétor 
börtönben ül.

tűzetik, hová a venni szándékozók a 
zal a kijelentéssel hivatnak meg, hogy 
az árverés alá bocsájtandó ingóságok 
a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is 
eladatni fognak.

Szabadkán, 1895. május G-án.
Csernyus Zsigmond

liiv. vlinjtó.

it. küz|j. vál. 
isvf>. szám.

Felelős szerkesztő :
SZALAY LÁSZLÓ A. ügyvéd.

LJÓZSEF
szülész és nőorvos 

lakását április 24-től Vermes
Gábor úrnak, a gőzfürdő-ut- 
czával szemben lévő („Vermes 

magtár“ melletti) házába 
helyezte át.

4—8.

gy itthelyt széles kürti ismeret­
séggel és a borkezelésben kellő 

|nni jártassággal biró házaspár, ki a 
biztosítékot is letenni képes, — 
ajánlkozik vendéglőbe itezésnek. 

Czime: a kiadóhivatalban.Sllllllllllll

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött bírósági végre­

hajtó által ezennel közhírré tétetik, 
hogy a szabadkai kir. jbíróságnak folyó 
évi 7809. sz. végzésével Horváth An­
tal helybeli lakos kérelmére Finotti ct 
Companie trieszti ezég ellen 120 láda 
narancsra 7G7 frt becsárban az előlc- 
leges árverés elrendeltetett.

Ennek foganatosítására a fenti szá­
mú végzés folytán a helyszínére, vagyis 
Horváth Antal déli-gyümölcs kereske­
désébe, 7-ik kör, 10. sz. háznál leendő 
eszközlésére 1895. évi május hó 9-ik 
napjának d. e. 8 órája határidőül ki-

Hirdetmény.
Szabadka szab. királyi város köz­

ponti választmánya részéről közhírré 
tétetik, miszerint az országgyűlési kép­
viselőválasztók 1896-ik évben érvény- 
nyél bírandó névjegyzékének összeállí­
tása, illetve kiigazítása végett két kül­
döttség lett megválasztva.

Ezen kerületi küldöttségek az ösz- 
szeirást, illetőleg kiigazítást folyó évi 
május hó 10-én délelőtt 9 órakor a 
városház tanácstermében megkezdik és 
ugyanott az ünnepnapi délutáni időszak 
kivételével szakadatlanul folytatva, folyó 
évi junius hó 10-én bezárólag déli 12 
órakor a városházi toronyóra szerint 
befejezik.

Ezen működés a megnyitási nap­
tól a zárnapig mindenkor teljes nyil­
vánosság mellett folyvást hivatalból lesz 
eszközlendő, szabadságában áll azon­
ban mindenkinek választási jogát sze­
mélyesen is érvényesíteni.

Az összeirási, illetőleg kiigazítási 
működés órái mindenkor reggel 9-12-ig 
és délután 3-5-ig lesznek megtartandók, 
kivéve a vasárnapot és ünnepnapokat, 
melyeken az összeirási és kiigazítási 
iv csak reggeli 9-12 óráig állatid nyitva.

Az ekként összeállított ideiglenes 
névjegyzék folyó évi július hó 5 töl 
július hó 25-ig bezárólag, délelőtti 9 
órától 12-ig és délután 3-tól 5-ig a vá­
rosháza tanácstermében leérni közszem­
lére kitéve.

A névjegyzék kiigazítása iránti 
kérvények (felszólalások) folyó évi jú­
lius hó 5-től 15-ig adhatók be, az ezek­
re tett észrevételek pedig július 16-tól 
25-ig fogadtatnak cl.

A felszólalások és észrevételek fe­
len a közpoti választmány folyó évi 
szeptember 1-töl 20-ig fog határozatot 
hozni s ezen határozatai szeptember hó 
20-tól 30-ig lesznek a tanácsteremben 
közszemlére kitéve.

A központi választmánynak a fel­
szólalások vagy észrevételek felett ho­
zott határozatai ellen intézett felebbe- 
zések a közszemlére történt kitételt 
követő 10 nap, illetve a kézbesítéstől 
számított 10 nap alatt nyújthatók be.

Kelt Szabadkán, 1895. évi ápril 
29-én tartott központi vál. ülésből.

Baics Gergely,
közp. vál. jegyző.

Mamuzsich Lázár,
polgármester, 

mint klizp. vál. elnök.

Bleszita Viuoze, ezelőtt Dr. Petrovles D. nyomdája Szabadka, Oőzfőrdö-uteza, U»ajkái-fóle házban.


